中国出版现状及未来发展走势
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中国经过30多年改革开放，特别是近十年改革，出版业实现跨越式发展。全国图书出版单位发展到560家，除少数民族语言文字出版、盲文出版需要国家资助外，绝大多数图书出版单位已经转为企业。全国期刊有1万多种，也基本转为出版企业。在完成图书、期刊出版体制改革的基础上，原先就是文化企业性质的音像电子和数字出版业以及印刷发行业等，都进行了产业结构和出版规模的改造、调整，形成了全面快速发展的新格局。现在，中国的出版企业已经按照出版规律和市场规律成为市场主体，出版产业呈现出蓬勃的发展生机和深厚的发展潜力，出版实力大幅提升。据统计，10年间中国出版的图书由2001年的15万种增加到2011年的37万种，是世界年出版图书最多的国家，电子出版物总量居世界第二，印刷业总产值居世界第三。数字出版从无到有，逐步发展壮大，2011年总销售额已达1377亿元。中国还建成了27个国家级新闻出版产业基地（园区），建成60万个农家书屋，成功举办世界知识产权组织保护音像表演外交大会并签署《视听表演北京条约》，成功举办伦敦书展主宾国活动。2012年全国出版、印刷和发行服务实现营业收入1.65万亿元，比上一年增长13.6%。可以说，中国出版体制机制从来没有像今天这样充满活力，出版产品从来没有像今天这样丰富多样，出版在国家工作大局中的地位越来越凸显。

党的十八大为加快文化强国建设提出了一系列方针、政策，新闻出版改革发展迎来了难得的历史机遇。2013年新闻出版工作的总体要求是：深化改革开放，加快转型升级，多出精品力作，提升传播能力，落实惠民工程，拉动出版消费，充分发挥新闻出版业在文化建设中的基础性作用，切实加快推进新闻出版强国建设，为全面建成小康社会作出新的更大贡献。主要有五个要点：

一是认真做好重大主题出版，扎实推进新闻出版精品战略。抓好国家“十二五”重点出版规划实施和重要出版领域的中长期规划制订工作，抓好原创出版、古籍整理和少数民族文字精品出版的三个一百本图书出版工程。打造传世经典和精品力作。

二是深化新闻出版体制改革，激发文化活力。主要是深化经营性出版单位改革，深化公益性事业单位改革，积极引导非公有制企业发展。落实《新闻出版总署关于支持民间资本参与出版经营活动的实施细则》，支持和引导民间资本有序参与各项出版经营活动。以改造流通为重点，建立和完善统一开放竞争有序的市场体系。加快建立信用监管制度和失信惩戒制度。继续支持有条件的新闻出版企业上市，开辟多层次融资渠道，促进金融资本、社会资本与新闻出版资本有效对接。

三是推动新闻出版业跨越式发展，增强文化实力。抓紧落实重大项目，推进出版与科技融合，加速转型升级，在推动存量数字化的同时，大力发展以网络出版、手机出版、云出版等为代表的出版新业态；推动中华字库工程、数字版权保护技术研发工程、国家数字复合出版系统工程、数字出版内容投送平台及绿色印刷技术研发工程等国家重点工程的实施；鼓励新闻出版企业投资兴建适应群众需求的文化消费场所，引导各类市场主体在出版发行、音像产品制造、网络服务等领域积极开发新市场。

四是推进新闻出版惠民工程，改善文化民生。

五是构建现代新闻出版传播体系，扩大文化影响。实施对外传播品牌工程。要进一步扩大“经典中国”国际出版工程、中国图书对外推广计划和中外图书互译计划的资助力度和资助范围，继续开辟国际主流营销渠道，借助更多国际领先的传播渠道，推动更多国产文化精品进入发达国家主流市场。
中国2013年出版工作重点是在党的十八大召开的当年制定的，按照惯例，将延续到今后一段时间，基本指导思想和原则都不会有大的变化。
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